闽南师范大学2018年硕士研究生入学考试试题
考试科目：思想政治教育学科与教学论
注意事项：
1、本卷满分为150分，考试时间为3小时；
2、本卷属试题卷，另有答题纸，答案一律写在答题纸上，写在该试卷或草稿纸上均无效；

3、必须用蓝黑钢笔或签字笔答题，其他均无效。
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一、名词解释（每题6分，共30分）
1. 发现式教学模式
2. 教学最优化

3. 研究性学习法

4. 教学评价

5. 多媒体教学
二、简答题（每题10分，共40分）

1. 思想政治学科教学中理论联系实际的内容有哪些？

2. 简述思想政治学科课堂建设的内容。

3. 备课的具体内容有哪些？

4. 简述合作式学习法的学习过程。
三、论述题（共20分）

试论思想政治学科的基本范畴。
四、材料题（共60分）
阅读下列教学设计，回答问题。

《民主监督：守望公共家园》教学设计

【教材分析】 本课是《政治生活》第一单元第二课第四框内容。民主监督权利是我国公民依法享有的政治权利之一，而正确行使民主监督权利也是我国公民参与政治生活的必要途径。通过学生对民主监督权利的具体内容、进行民主监督的渠道和意义的感悟和理解，旨在让学生领悟到“公共家园的呵护离不开公众的监督”、“公共权力离不开正确的监督”，培养学生“愿意监督、敢于监督”的意识和“正确监督”的能力。它是对上几个框题“民主选举、民主决策、民主管理”的延续，同时学好这个框题也为学生正确行使公民权利、正确参与政治生活打下良好的基础。
【课程标准】这部分的基本要求是：列举公民依法行使民主监督权利的渠道和方式，体会公民参与民主监督的责任和价值。
【教学目标】 
……
【教学重难点】 
1．重点：行使民主监督权利的渠道、行使民主监督权利的意义。
2．难点：培养正确行使民主监督的意识。 
【教学方法】 
直观教学法；合作探究法。
【教学流程】
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	    同学们，2016年某市成功举办了城运会，专家预测，城运会的成功举办，使该市的城市建设至少提速5-10年，而在迎城运的城市建设中，曾经发生过许多插曲，我们一起来看一下今天的新闻故事。
　　播放视频：《某市红人“口罩男”》。
　　提问1：视频中“口罩男”的活动属于我们政治参与的哪个环节？
　　──民主监督：守望公共家园。
	　学生观看、讨论、发言。
	激发学生的兴趣，进入新课学习，为整节课的教学创设情境。

	环节一：民主监督权利的具体内容
	　　提问2：“口罩男”作为普通公民，为什么能对话某市建委，叫停市政工程，法律赋予了他怎样的权利？
　　监督权──公民有监督一切国家机关和国家工作人员的权利。
　　具体包括：批评权、建议权、申诉权、检举权、控告权。
	思考、回忆、回答。
	 

	环节二：民主监督的途径、渠道
	　　提问3：公民具有监督权。“口罩男”事件的起因是什么，我们看看当时发生了什么事情。
　　（播放视频短片）
　　探究一：如果你是口罩男，面对两年前才弄好的花基和路沿石，无论新旧，都被砸毁，换上昂贵的花岗岩，并且由此工程施工造成的交通拥堵、开采石材和处理旧石料带来的环境污染和资源浪费，作为城市公民的你，管还是不管？如果管的话可以怎么做？
　　教师引导分析总结：
　　公民行使监督权的多种渠道
(访举报制度
②人大代表联系群众制度
　　③舆论监督制度
　　④新方式、新方法
　　如监督听证会、民主评议会、网上评议政府等。
	　　学生观看、思考、合作讨论、回答。
　　师生合作，总结。
	通过实操性的探讨，切实培养学生对民主监督的实际操作能力。

	环节三：民主监督的意义、重要性
	　　教师：刚刚我们通过讨论，帮“口罩男”总结得出了民主监督可以选择的渠道，那么“口罩男”当时是怎么想，怎么做的，我们来看看整个事情的经过。（播放视频）
　　探究二：“一个公民的大力量”，这是《人物周刊》对此次事件的评价，请你谈谈“口罩男”的行为带来的积极意义。
教师引导分析总结。
　　实行民主监督的意义：
　　①助于激发广大公民关心国家大事，为社会主义现代化建设出谋划策的主人翁精神。
　　（从公民的角度）
　　②有利于改进国家机关和国家工作人员的工作。（从国家机关、工作人员的角度）
　　③有利于推动社会主义民主政治建设，建设社会主义政治文明。（从社会的角度）
	　　学生观看、讨论、回答。
	　……

	环节四：民主监督的具体要求
	　　……　　

	……
	　……

	课堂总结
	归纳本节课的知识结构
	　　学生理清思路，掌握知识点。
	　对知识进行系统化整合。

	课后实践
	　　
　　请大家以小组为单位，学以致用，考察学校中是否存在不和谐的现象，确定民主监督的目标以及制定监督方案。
　　下节课请同学来介绍监督的目标和方法。
	　　学生要完成课后活动设计。
	增进学生对民主监督权利的意义、行使要求的切身体会和感受，在实践中增强能力。


1、（24分）结合上述材料，并按照思想政治课程标准的要求，写出上述教学设计的教学目标。
2、（6分）“环节三：民主监督的意义、重要性”这个环节的设计意图是什么？
3、（30分）简要设计“环节四：民主监督的具体要求”这个环节的教学活动，并阐明其设计意图。
（以下空白）
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